

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЦГБ

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС
в городском Совете народных депутатов
Саратовской области

№ 185 (10349)

Среда, 19 ноября 1986 года

Выходит четыре раза
в неделю Цена 3 коп.

НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Москва (ТАСС). 18 ноября депутаты Верховного Совета СССР продолжили на разделенных заседаниях палат начатое накануне обсуждение вопросов о Государственном плане развития страны на 1987 год, о ходе выполнения плана в текущем году, о Государственном бюджете СССР на 1987 год и об исполнении бюджета за 1985 год.

Депутаты отмечали, что необходимо решительнее осуществлять перестройку, все больше включать в действие долговременные стратегические факторы экономического роста.

Укрепление режима экономики, усиление заинтересованности трудовых коллективов в рачительном ведении хозяйства позволило наметить значительное снижение себестоимости и рост прибыли. Эти показатели соответствуют залогам пятилетки. Однако возможности для их улучшения большие. Должно быть резко уменьшено количество убыточных предприятий, в том числе агропромышленном комплексе.

Поставлена задача кардинально изменить отношение к вопросам технического уровня и качества продукции со стороны каждого работника. Введение государственной приемки будет способствовать повышению качества продукции, а это является непременным условием решения и проблемы количества, более полного удовлетворения разнообразных потребностей народного хозяйства и населения.

Реализация установки XXVII съезда КПСС на усиление социальной направленности экономического развития, в плане на 1987 год впервые в полном объеме разработан комплексный социальный раздел, охватывающий производство и реализацию товаров народного потребления, развитие системы платных услуг населению, укрепление материальной базы социально-культурной сферы.

Будут осуществляться централизованные мероприятия по совершенствованию оплаты труда, усилию государственной помощи

ши семьям, имеющим детей, улучшению воспитания подрастающего поколения, социальному обеспечению тружеников.

В 1987 году заработка плата рабочих и служащих составит около 201 рубля, а оплата труда колхозников в общественном хозяйстве — 162 рубля в месяц. Это выше, чем по пятилетнему плану на этот год. Выше пятилетнего плана будут выплаты и льготы населению из общественных фондов потребления. Соответственно повысятся реальные доходы на душу населения.

Постоянные комиссии палат сообщили, что изысканы возможности за счет дополнительного выявленных доходов увеличить расходы бюджета на благоустройство городов, рабочих поселков и сельских районных центров, на капитальный ремонт зданий культпросвещения и другие социальные нужды.

Государственный бюджет на 1987 год с учетом этих поправок по доходам сумме 435 миллиардов 682 миллиона 514 тысяч рублей, по расходам — 435 миллиардов 509 миллионов 914 тысяч рублей.

Депутаты Верховного Совета, одобряя план и бюджет страны на второй год пятилетки, подчеркивали, что выполнение намеченного потребует большой работы партийных, советских и хозяйственных органов, общественных организаций. Важно обеспечить условия для высокопроизводительного труда на каждом предприятии, на каждом рабочем месте, широко развернуть социалистическое соревнование.

Сессия Верховного Совета СССР продолжает работу.

Обязательства. Как они выполняются?

СОРЕВНОВАНИЕ МНОЖИТ СИЛЫ

Государственный план года выполнил на днях коллектив проработства второго реакторного отделения Волжского управления «Гидромонтаж». На строительстве второго энергоблока атомной электростанции монтажниками освоено более двух миллионов восемьсот тысяч рублей.

Сегодня проработство ведет завершающие операции по натяжению пучков гермооболочек и купола второго реакторного отделения. Здесь ударно трудаются коллективы бригад А. Жука и М. Кондрашова. Для ускорения работ монтажники трудаются по скользящему графику — круглосуточно и без выходных. Они стремятся в кратчайшие сроки завершить работы на пусковом энергоблоке и всем составом перейти на третий.

Соревнование за досрочное и качественное выполнение зада-

ний охватило все бригады «Гидромонтажа». Кроме бригад А. Жука и М. Кондрашова годовые задания реализовали коллективы Г. Кондрашкина и В. Дармодесхина.

Этот высокий трудовой настрой позволит в целом управлению выполнить годовой план не 28 декабря, как намечено обязательствами, а значительно раньше. Это событие, как показывают предварительные расчеты, произойдет в конце ноября — начале декабря.

ЗОВЕТ ПРИМЕР ПЕРЕДОВИКОВ

Умелым организатором зарекомендовала себя начальник станции Стройплощадка Антонина Ивановна Аксенова. Руководимый ею коллектив неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании в управлении железнодорожного транспорта «Саратовгэсстрой».

Основной показатель деятельности трудового коллектива станции — своевременная подача вагонов под выгрузку и погрузку. Все работники знают, что чем меньше вагон будет находиться под погрузкой и разгрузкой, тем больше грузов будет доставлено для строительных объектов. Вот почему каждый из них стремится сократить норматив простой.

Этот настрой позволяет коллективу досрочно выполнять задание по переработке вагонов.

В. БЕРЕЖНОЙ

Пример передовиков зовет на трудовые свершения и другие подразделения УЖДТ. Удачно трудится экипаж тепловоза со станции Атом, возглавляемый Николаем Федоровичем Дежиным. Восемь человек под началом ветерана. И каждому он учитель и наставник, умелый руководитель.

Дружный коллектив также неоднократно становился победителем в соревновании экипажей.

Высоких трудовых показателей на отделочных работах добивается коллектив бригады маляров Жилстроя, которым руководит В. П. Фомин.

На снимке: передовики бригады А. В. Пышнина и В. П. Алиничченко.

19 ноября —
День ракетных войск
и артиллерии



Отличными успехами в боевой и политической подготовке встречают свой праздник воины ракетчики Краснознаменного Прикарпатского военного округа. На практических занятиях и тренировках, в классах и на тренажерах, огневых позициях и полигонах совершенствуют они свое мастерство, продолжая боевые традиции своих отцов и дедов — фронтовиков.

На снимке: механики-водители ракетных установок рядовые А. Степанюк и С. Катаев. О них говорят как об отличниках учебы, мастерах своего дела.

Фото В. Песляка (Фотохроника ТАСС)



В АВАНГАРДЕ СОРЕВНУЮЩИХСЯ

В соревновании за достойную встречу Большого Октября среди строительных комплексов специального управления по строительству жилья и объектов соцкультбыта коллектива завода крупнопанельного домостроения дал в октябре рекордную выработку 6470 куб. метров элементов сборного домостроения. Победителем среди коллективов соревнующихся бригад стала здесь бригада Л. Н. Гаврилова, выполнившая задание в честь 69-й годовщины Большого Октября на 119,3 процента. Коллективу цеха № 4 (начальник Г. В. Добросок, профгруппа С. П. Картунов), выполнившему задание на 115,8 процента, присвоено звание «Лучший цех».

Среди других строительных комплексов специального управления лучшим по профессии присвоено 14 бригадам, в том числе коллективам бригад монтажни-

ков П. В. Денисова из комплекса общестроительных работ, делегата XXVII съезда КПСС в И. Пеликаровой из комплекса отделочных работ, бетонщиков А. А. Сурилова из комплекса спецработ, слесарей-сантехников В. С. Савинова из комплекса сантехнических работ и т. д.

Хорошо справились со своими заданиями коллектив участка кровельных работ во главе с А. М. Поповым, бригада озеленителей Н. П. Минеевой, выполнившие свои задания на 105,6 процента, и другие коллективы.

Социалистическое соревнование за достойную встречу 70-летия Большого Октября продолжается, и трудовой накал борьбы за победу в нем продолжает нарастать от вахты к вахте, выявляя все новые имена победителей.

Е. МАЛЬЦЕВА.

Они идут впереди



ПРИГЛАШАЕТ
СЕРГОДНЯ СТРАНЕ
«МЕРКУРИЙ»

Татарская АССР. Специализированный магазин культтоваров «Меркурий» открылся в районе новостроек г. Брежнева. В трех просторных торговых залах расположились отделы по продаже телевизоров, радиоприборов, музыкальных и канцелярских товаров, грампластинок. В магазине организована продажа товаров по образцам, что обеспечивает свободный доступ к ним покупателем.

Весь коллектив магазина комсомольско-молодежный. Продавцы имеют специальное образование для работы с телерадиотехникой.

ТАСС

20 НОЯБРЯ
СОСТОИТСЯ
ОЧЕРЕДНОЙ

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Он будет проведен по теме:
«Развитию и организации досуга —
повседневное внимание и заботу»



КПСС придает большое значение более полному и глубокому освоению трудящимися массами богатств духовной и материальной культуры, активному привлечению их к художественному творчеству.

Программа Коммунистической партии Советского Союза.

КТО И ГДЕ ВЫСТУПИТ С ДОКЛАДАМИ

П. А. Бурцев, председатель городского народного суда — в коллективе пассажирского автотранспортного предприятия.

В. И. Ведяшкин, председатель партийной комиссии при горкоме КПСС — в коллективе горторга.

П. А. Витковский, военком города и района — в коллективе судоремонтного завода.

Г. М. Горемыкина, заместитель председателя горисполкома — в коллективе производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина.

В. Д. Делашинский, редактор газеты «Огни коммунизма» — в коллективе троллейбусного управления.

А. Т. Дворянкин, директор филиала политического института — в коллективе автоуправления ордена Ленина управления «Саратовгасстрой».

Н. Ф. Ермолова, секретарь горкома КПСС — в коллективе треста общественного питания.

А. В. Коzyрев, заведующий отделом пропаганды и агитации горкома КПСС — в коллективе управления «Саратовгасстрой».

И. П. Кравцов, первый заместитель председателя горисполкома — в коллективе завода имени Дзержинского.

Г. В. Паньков, заведующий промышленно-транспортным отделом горкома КПСС — в коллективе завода «Полимерзапчасть».

В. П. Прошин, начальник городского отдела внутренних дел — в коллективе ремонтно-электромеханического завода Саратовгасстрой.

П. С. Пугачев, прокурор города — в коллективе автоколонны № 1180.

В. Ф. Салтанов, председатель горисполкома — в коллективе центральной районной больницы.

Г. П. Соловьев, председатель городского комитета народного контроля — в коллективе района гидроизоляций.

Д. А. Самохин, главный врач города и района — в коллективе стоматологической поликлиники № 1.

Н. В. Тескин, заведующий организационным отделом горкома КПСС — в коллективе производственного объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР.

В. В. Тамышев, первый секретарь горкома ВЛКСМ — в коллективе районного узла связи.

В. Ф. Харланов, заместитель председателя горисполкома — в коллективе станции скорой помощи.

Л. К. Юрьев, первый секретарь горкома КПСС — в коллективе управления «Жилстрой».

КОНТРОЛЬ ИСПОЛНЕНИЯ

В октябре текущего года прошел единственный политдень по теме: «Высоко-производительная работа в осенне-зимний период — главная задача трудовых коллективов».

Докладчиками горкома КПСС и партийных комитетов предприятий, организаций города проведено 320 встреч, на которых присутствовало более 22 тысяч

человек. В ходе единого политдня от трудящихся поступило 298 вопросов, предложений и замечаний, в том числе в адрес городских организаций — 47.

По большинству вопросов были даны ответы. 31 вопрос взят на контроль для исполнения. По всем предложениюм были приняты определенные меры и достигнуты результаты.

ДУХОВНАЯ СТОРОНА ЖИЗНИ

Работники учреждений культуры и искусства города Балаково, выполняя решения XXVII съезда КПСС, совершенствуют свою работу по массово-политическому и культурному воспитанию труда.

В настоящее время в нашем городе создана определенная материально-техническая база: имеются три Дворца культуры, четыре клуба, 1 студенческий клуб, 1 ведомственный, 93 библиотеки различных систем и ведомств, 2 музея, 11 общественных музеев, 5 кинотеатров, 3 музыкальные школы, 1 художественный парк культуры и отдыха, оборудованный аттракционами. В клубных учреждениях трудающихихся 123 культпросветработника, 29 из них имеют высшее образование, 76 — среднеспециальное образование по культпросветработе.

За последние годы произошли качественные изменения в деятельности клубных учреждений. Стал богаче арсенал форм и методов работы. Наряду с традиционными формами работы, такими как общественно-политические чтения, лектории, устные журналы, народные университеты, встречи с ветеранами партии, войны и труда, стали использоваться и новые: клубный день на производстве, день специалиста, вечер-портрет, конкурсы по профессиям.

В клубе «Ориентир» проходит ритуал вручения комсомольских билетов, ряд мероприятий по овладению профессией. Особое внимание — «трудным» подросткам. Популярны

кинолекторий «Подросток и закон», где проводятся встречи с юристами, работниками милиции, в нем заняты 150 ребят.

Тесный контакт Дворцов культуры установлен с дворовыми клубами, особенно в летний период.

Дворцы культуры предстают перед своими залами для «Клубов выходного дня», сюда приходят семьями, получить заряд бодрости, квалифицированную консультацию кулинара, врача, парикмахера, юриста.

Совместно со спортивными организациями предприятий работники Дворцов и клубов проводят семейные старты, а детские отделы организуют просмотры для ребят мультифильмов, конкурсы рисунков, игровые программы. В 110 коллективах художественной самодеятельности занимаются более 3 тысяч человек, 11 из них носят звание «народный». Прочно входит в практику работы клубных учреждений проведение мероприятий со спортивными коллективами и организациями. Дворцы культуры совместно со спортклубами

«Корд» и «Энергия», обществом «Спартак» традиционно проводят молодежные встречи, «Огненки», массовые праздники «Проводы русской зимы», Дни молодежи, профессиональные праздники химиков, энергетиков, машинистов и др.

Действенным средством идеино-воспитательного воздействия на людей являются музеи. Главное условие их творческой работы — тесная связь с жизнью. Работники Дома-музея В. И. Чапаева проводят в год до 300 экскурсий. Широко практикуется организация выставок саратовских и местных художников в филиале художественного музея имени Радищева. Большой популярностью в городе пользуется музикальный салон «Союз трех муз», который организовали работники музея, открыт также филиал краеведческого музея.

Духовная сторона жизни уже сейчас оказывает все большее воздействие на рост творческой активности балаковцев.

Л. КРОХАЛЕВА,
и. о. зав. отделом культуры горисполкома.



В Доме-музее В. И. Чапаева всегда многолюдно.

Фото В. Тришольского.

В БЛОКНОТ ДОКЛАДЧИКУ

В 65 коллективах физкультуры города занимаются физической культурой и спортом более 65 тысяч балаковцев. К услугам занимающихся — три стадиона, 41 спортивный зал, 22 лыжные и оздоровительные базы, 40 комплексных площадок, 4 бассейна и 20 хоккейных коробок.

Значительный приток желающих заниматься физическими упражнениями появился у горожан в связи с участием во Всесо-

юзном конкурсе «Движение для здоровья». Стало добродой традицией в городе проведение массовых старта, посвященных Всероссийскому Дню лыжника, Всероссийскому пробегу здоровья и других. Массовые старта проходят на доступных для большинства дистанциях от 500 метров до 10 км. В прошлом году, например, на День лыжника вышло около 7 тысяч человек, в нынешнем году в массовых

забегах участвовало свыше 10 тысяч балаковцев. Традиционными становятся соревнования «Папа, мама и я — спортивная семья», состязания по производственной гимнастике, турниры по футболу и волейболу среди населения старшего возраста.

Более двух тысяч ребят посещают спортивно-оздоровительные площадки при детско-юношеских спортивных школах города и спортивных обществ.

Наши интервью

Технический прогресс и охрана труда

удовлетворительного обучения никто из обучающих никакой ответственности не несет.

Имеет место и травматизм среди людей со стажем работы по своей профессии. Наибольший процент отмечается среди мужчин, занятых на подвижных рабочих местах: слесаря, электрика, грузчика, транспортировщика, водителя. Видимо, есть необходимость проводить их переподготовку.

Причем, анализ временной характеристики несчастных случаев показал, что значительная концентрация таких случаев связана с электриками и слесарями в 9 часов утра, что связано с неудовлетворительной подготовкой и привыканием в ремонт оборудования, отсутствием необходимости проводить их переподготовку.

— С чего началось ее внедрение на предприятия? — с таким вопросом наш корреспондент Г. Петрова обратилась к заместителю главного инженера по охране труда и технике безопасности объединения А. Г. КЛЕЕВУ.

— В первую очередь, на основе единой системы в объединении разработано собственное положение с учетом специфики нашего производства, — сказал он. — В нем было учтено использование на предприятии «вазовской» структуры управления, перераспределение функций отдельных подразделений, изменение должностных обязанностей при осуществлении трехступенчатого контроля.

Положение было введено в действие в марте 1983 года. Большое внимание было удалено изучению его на всех уровнях руководства и в рабочих коллективах. На основе этого положения в объединении ежегодно разрабатывается единый график работы по охране труда и технике безопасности.

— Что же делается по итогам такого анализа?

— По материалам исследования, проведенного отделом техники безопасности, вышел приказ, обязывающий принять все необходимые меры по предупреждению травматизма в объединении. Среди них предусмотрены разработка положения о порядке обучения новых рабочих в бригадах и мерах ответственности бригад за качество обучения, проведение совещаний бригадиров, целевое обучение слесарей, электриков, грузчиков, транспортировщиков, водителей. Определен объем работ по снижению травматизма среди мужчин, занятых на подвижных рабочих местах. Обращено внимание руководителей основных и ремонтных цехов на тщательность подготовки оборудования к ремонту и усиление их личного контроля за производством слесарей и т. д.

— Каковы результаты внедрения единой системы на вашем предприятии?

— Положительный результат был достигнут уже по итогам первого года ее внедрения, в 1984 году по сравнению с 1983 годом на тридцать процентов снизился травматизм на производстве. И все же, на наш взгляд, несчастных случаев на производстве могло бы быть еще меньше, если бы все с большой тщательностью выполняли свои обязанности. Работники нашей службы приложили немало сил и труда для анализа травматизма в прошлом пятилетке и разработали рациональные предложения по предупреждению производственного травматизма на предприятии.

— Что же показал анализ?

— Был выявлен целый ряд факторов, ранее не учтываемых в профилактике производственного травматизма. В первую очередь замечено, что еще высок уровень травматизма среди рабочих с профессиональным стажем до одного года. Это свидетельствует о неудовлетворительном обучении и отсутствии контроля за его качеством на рабочих местах. Кроме того, в случае производственной травмы новичка по причине нед-

УЧАСТОК *изготавления шестерен* — один из ответственных в механическом цехе № 4 завода имени Дзержинского. Сложный, высокоточный технологический процесс обработки требует от рабочих большого профессионального мастерства. Именно такие люди — мастера трудятся на этом участке, и среди них Николай Алексеевич Самсонов. Смотришь, как управляет он с работой на шести станках, и по-хорошему завидуешь. И хотя работа эта не из легких, видишь во всем его облике не усталость, а увлеченность, интерес и, если хотите, любовь. Да, наверняка, любовь к своей работе. Не скрывает этого и сам Николай Алексеевич, и порой, кажется, ему самому удивительно думать, что мог бы не испытать этого особого чувства.

Откровенно говоря, он и сам не знает, кому больше быть благодарным за это: то ли своей жене Татьяне, контролеру ОТК завода, которая однажды провела его заводскими цехами, то ли мастеру А. П. Макарову, который подарил ему «ключик» от

НАШ СОВРЕМЕННИК ПРИЗВАНИЕ

Удостоверение шофера он получил еще в школе. Профессию водителя унаследовал от отца, и, казалось, гордился ею. В совершенстве изучил автомобиль. Теплое волнующее чувство испытывает и сейчас, когда садится за руль, а в душе жалеет, что не познал раньше профессию станочника. Ему было уже за тридцать в 1979 году, когда он встал к станку учеником зубострогальщика. Обучали его замечательные мастера своего дела — зуборезчики И. Ф. Увакин и В. И. Шмелев. Но не у всех их учеников сложилась такая завидная рабочая судьба, комился он в командиров-

На 113 процентов выполняет сегодня производственное задание Самсонов, имеет личное клеймо качества. Трудолюбивым, ответственным, спокойным и отзывчивым — такими знают его в коллективе. Но не только особый талант позволил Николаю Алексеевичу стать лучшим по профессии, получить почетное звание «Отличник качества» министерства.

Самсонов частый гость во многих библиотеках. Дома, обложившись книгами, с головой уходит в их увлекающую повизну. С огромным интересом знакомился он в командиров-

ке с изготовлением станков и их работой на Саратовском заводе зуборезных станков. И хотя поначалу до сих пор снятся далекие рейсы и жизнь на колесах, он с радостью идет каждый день к своим станкам, чтобы наполнить дни любимым делом.

Начинал работать Николай Алексеевич на двух зубострогальных станках. Потом прибавились еще два станка-полуавтомата. Когда на одних идет черновая, то на других в тоже время проходит чистовая обработка шестерен. И даже при такой нагрузке почувствовал Самсонов, что можно еще уплотнить рабочее время. Не колеблясь, взял под свою опеку еще два протяжных станка, успевая при этом выполнять и ряд слесарных работ.

Изделка виден на заводской Доске почета среди других портрет Николая Алексеевича Самсонова. Уверен коллектив в надежности таких людей, и лучшей оценки не пожелаешь!

В. ЗИМИНА,
старший инженер-технолого цеха № 4 завода им. Дзержинского.



Фото М. Бабенко.

Если тебе нужна квартира...

На химическом заводе разработана и внедряется в жизнь комплексная социальная программа. Один из самых важных разделов этой программы — решение проблемы обеспечения тружеников предприятия благоустроенным жильем. Химики одними из первых в области поддержали почин горьковских автозаводцев, которые взяли обязательство к 1995 году обеспечить каждую семью отдельной квартирой. На собрании партийно-хозяйственного актива было одобрено начинание автозаводцев и решено за девять лет полностью решить квартирную проблему.

Для того, чтобы успешно справиться со столь трудной задачей, предстоит ежегодно вводить по 22—24 тысячи квадратных метров жилья, три четверти из которых надо построить собственными силами. Каждый год будет вводиться по одному дому для молодоженов с улучшенной планировкой квартир. Заводчане взяли обязательство отработать каждому на новостройках не менее четырех дней в выходные и свободные дни. А комитет комсомола взялся за организацию молодежных строительных бригад.

Как видим, выполнение специальной программы, которая разработана на

предприятии, — дело не простое. Какими резервами располагает коллектив? Что нового намечается для решения жилищной проблемы? С такими вопросами мы обратились к помощнику директора по кадрам Петру Павловичу ТИХОНОВУ.

— Петр Павлович, почему Вы, руководитель кадровой службы, занимаетесь жилищной проблемой? Чем это вызвано?

— Наверное, тем, что от нее никто не должен стоять в стороне. Дело-то общее, нужное. Мне поручено заниматься созданием заводского ЖСК. Решено в будущем году заложить многоквартирный дом, а в 1988 году сдать его хозяевам, то есть членам жилищно-строительного кооператива?

— А кто может стать членом этого кооператива?

— Членами кооператива

могут стать граждане, достигшие 18-летнего возраста, которые постоянно проживают в нашем городе, имеют прописку и работают на заводе, но не имеющие жилья или нуждающиеся в улучшении жилищных условий при наличии жилой площади не более 7 квадратных метров на человека.

— Сколько же будет стоить кооперативная квартира?

— Цена зависит от количества комнат. Трехкомнатная — 12000, двухкомнатная — 7600, однокомнатная — 5600.

— Дороговато.

— А вы не пугайтесь. Членам кооператива предоставляется целый ряд льгот. Например, первоначальный взнос составляет всего 30 процентов стоимости квартиры. Иными словами, за трехкомнатную надо заплатить 3600, двух-

комнатную — 2280, а однокомнатную — 1680 рублей. Остальная сумма погашается в течение двадцати лет. Взнос за месяц составит за трехкомнатную квартиру — 36 рублей, двухкомнатную — 22 рубля 17 копеек, а за однокомнатную — 16 рублей 30 копеек. Следует учесть еще такой факт, что члены кооператива за время проживания в квартиру платят за жилую площадь не вносят. А если ты вышел из кооператива, то тебе возвращаются пасные взносы.

— И последний вопрос. Как долго члены кооператива будут ждать свою квартиру?

— Не более, чем через пол-половину после вступления в кооператив они смогут получить ключи от квартиры.

Беседу вел В. КАЗАКОВ, редактор многотиражной газеты «Слава труду».

зарванный несколькими видами трав.

Женсовет и профком лаборатории такое мероприятие организовали не впервые. Проводился в этом году конкурс на лучшее кулинарное изделие, приготовленное из черствого хлеба, другие интересные выставки.

(ВСН)

МАСТЕРИЦЫ КУЛИНАРИИ

Румяные оладьи из картофеля, котлеты из цветной капусты, икра из сельдерея, капуста в кляре, баклажаны пикантные — всего только не было представлено на выставке кулинарных изделий из овощей, устроенной работниками центральной лаборатории объединения «Нитрон». Оригинально,

художественно оформленные, все эти «экспонаты» при дегустации оказались отменными на вкус. Малокалорийные витаминные блюда были высоко оценены посетителями выставки.

Кроме представленных овощных блюд здесь можно было отведать чай,

с первого сентября во всех цехах предприятия начали внедрять типовой режим труда и отдыха, проводятся собрания с разъяснением необходимости его строгого соблюдения.

Все это и ряд других мер, считаем, позволят нам осуществить предупреждение производственного травматизма и обеспечить безопасные условия труда всем работающим на нашем предприятии.

Человек и природа

УВЕЛИЧИМ РЫБНЫЕ ЗАПАСЫ

На землях Балаковского района располагается государственный Саратовский рыбопитомник растительноядных рыб. Площадь его составляет 923 гектара. Голубая нива рыбопитомника используется для выращивания растительноядных рыб до двухлетнего возраста с последующим их выпуском в волжские водохранилища и их притоки.

Растительноядные рыбы в наших водоемах — акклиматизированы: это белый амур, белый и пестрый толстолобик. Родиной их является Дальний Босток, их еще называют рыбами китайского комплекса. Питаются они растительностью, нерестятся в реках Востока в летний период.

В наших водоемах эти рыбы сами не разводятся, поэтому получают рыбоводы в инкубационных цехах искусственно и подращивают молодь в прудах, после чего выпускают ее в закрытые водоемы, преимущественно на хлопковые и рисовые поля, в поливные системы. После достижения двухлетнего возраста молодь выпускают в естественные водоемы.

Эксперимент по зарыблению Саратовского водохранилища растительноядными рыбами начался в 1984 году. В текущем году Саратовский рыбопитомник выпустил более 750 тысяч двухлеток растительноядных рыб и в Волгоградское водохранилище. Выпуск рыбы производился как в реку Большой Иргиз для расселения и выхода в Волгоградское водохранилище, так и непосредственно в водохранилище в районе старой пристани.

Акклиматизация растительноядных рыб в наших водоемах обусловлена повышенным развитием водорослей — фитопланктона. Это так называемое «цветение воды», вызываемое хозяйственной деятельностью человека. Кроме того, рукотворные водохранилища заболачиваются, при этом в придонных слоях накапливаются отмершие остатки растений и животных — детрит, разрастаются заросли рдеста, роголистника и прочей растительности, которые практически не осваиваются рыбами Волжского комплекса.

Всеменцы — белый амур, белый и пестрый толстолобик обладают таким спектром питания, что все эти нежелательные процессы в водоемах будут нейтрализованы в естественном порядке.

За безопасность движения

ГАИ информирует

За прошедший октябрь в городе зарегистрировано 7 дорожно-транспортных происшествий, при которых 7 человек получили различные травмы.

Вновь приходится говорить о самом опасном нарушении правил — управлении в состоянии алкогольного опьянения транспортом. Как правило, это доводит до беды. Вот один из примеров. По дороге город — село Ивановка ехал пьяный водитель С. Е. Михайлов, работающий в пассажирском автотранспортном предприятии, он управлял собственным мотоциклом, не имея водительского удостоверения. Превысил скорость движения и, не справившись с управлением, наехал на пешехода Л. А. Солнышкина, который получил ранение.

В связи с наступлением осени и резкого изменения погоды, меняется и состояние проезжей части. Об этом необходимо помнить пешеходам, принимать меры предосторожности, находясь

на проезжей части. В противном случае пешеходы попадают в аварийные ситуации. Так, А. Г. Алимов и В. М. Зайцев, находясь в нетрезвом состоянии, в ночное время неожиданно вышли на проезжую часть дороги перед близко идущим автомобилем, которым управлял водитель А. И. Колпаков. В результате Алимов был сбит автомобилем и получил ранение.

За октябрь было задержано за управление в нетрезвом состоянии транспортом 47 водителей. Вот фамилии пьяных водителей — профессионалов, задержанных работниками ГАИ: А. В. Батушев из СПТУ-63, Н. А. Балакин из АТП-5, Б. Е. Корюкин из автоколонии № 1180, В. Ф. Трошин из АТК-3, В. С. Калинин — водитель СМУС-2. Среди автомобилистов старшина ПМУ ВЭМ В. Н. Афанасьев, аппаратчик пеха № 17 объединения «Балаковорезинотехника» Е. П. Ежов, слесарь-сантехник ЖКО АЭС А. Н.

Перечисленные выше виды рыб за последние два десятилетия расселены по всем территориям СССР. Отмечено, что на юге они становятся зрелыми на 3-4 году жизни, а в Московской области на 7-8 году. Изменчив и их максимальный вес.

Белый амур внешне отличается от пестрого голавлем, питается высшими водными и наземными растениями, предпочитая мягкие, молодые. При их недостатке или отсутствии крупные особи потребляют и жесткие — рогоз, тростник и другие, предпочитают рдесты, роголистники, элодею, раску.

Белый толстолобик первых лет жизни не имеет похожих рыб в Волжском бассейне, цвет его чешуя — серебристо-белый, чешуя мелкая, как у линя, его легко заметить и понять, что это вселенец. Питается фитопланктоном и детритом.

Пестрый толстолобик имеет более крупную голову в отличие от белого, окраска пестрая, то есть по бело-серому покрову легли иероглифы на определенного цвета. Аналогичных рыб в Волге прежде не обитало, поэтому легко узнать в нем вселенца.

Питается пестрый толстолобик как фитопланктоном, так и зоопланктоном. Зоопланктон — это мельчайшие ракчики, трудно различимые в воде невооруженным глазом (дафнии, циклопы), т. е. тот корм, который обычно отлавливают для своих рыбок аквариумисты.

Очень интересный новосел Волгоградского водохранилища и его притоков — буффало. Распространены буффало в Северной Америке, к нам в страну были завезены в начале 70-х годов в Краснодарский край, где были подращены. А с 1974 года от них стали получать потомство для расселения по всем республикам СССР, как объект прудового рыбоводства. В текущем году в Волгоградское водохранилище в качестве эксперимента выпущено несколько тысяч буффало.

Буффало в США ценится в три раза дороже карпа. На родине нерестится при температуре воды 14—17 градусов тепла, играя мелкая, липкая, приклеивается к водным растениям, на камни, гидрооборужения. В нашей стране рыболовы получают его потомство искусственно в аппаратах Вейса и ВНИПРХа. Внешне буффало сходен с карпом, но у него более темные плавники — темно-фиолетового цвета, золотистая

чешуя переливается всеми цветами радуги. Буффало не имеет ничего общего ни по очертаниям, ни по окраске с серебряным карасем, которого рыболовы-любители в последние годы стали называть «буффало». Главное отличие буффало от наших карповых рыб состоит в том, что у буффало нет усиков и не имеется луча-пилочки ни в спинном, ни в анальном (у хвоста) плавниках.

В нашу страну завезены три вида буффало: большегорый, малоротый и черный. Наибольшее распространение получил быстрорастущий большегорый буффало или «буивол». Средний его вес в водоемах достигает 15 кг, в нашей зоне четыреххвостки весят 6—7 килограммов, а на родине он вырастает до 45 кг. Все буффало — мирные животноводческие рыбы. В их пище преобладают личинки хиромонид — мотыль (зообентос), в первые годы жизни питаются фитопланктоном и зоопланктоном, хорошо поедают комбикорма.

Вес рыб-двулеток, выпущенных в Волгоградское водохранилище, составил в среднем 250 граммов, отдельные экземпляры белого амура достигали 700 г, вес белого толстолобика колебался от 10 до 250 граммов.

На закупку производителей редких для нас рыб, на их разведение, расселение затрачивается большое количество средств, поэтому акклиматизируемые рыбы являются объектами государственной охраны. Для особого распоряжения акклиматизируемые виды рыб при попадании в орудия лова должны немедленно выплыться в водоемы в живом виде как рыбаками-колхозниками, так и рыболовами-любителями. Кроме этого, рыбаки-колхозники обязаны факт поимки этих видов рыб регистрировать в рыбопромысловом журнале, а рыболовы-любители, являющиеся членами общества охотников и рыболовов, — в рыболовных карточках. При достижении необходимого возраста и веса рыб будет разрешен их отлов рыбодобывающим организациям и рыбакам-любителям.

Цель акклиматизации растительноядных рыб — значительное увеличение рыбопродуктивности наших естественных водоемов.

Т. ИВАНОВА,
старший иктиолог Балаковской районной инспекции
рыбоохраны.

Чевачин, слесарь завода им. Дзержинского А. П. Ганин.

Задержаны за управление в нетрезвом состоянии транспортом и автолюбители, работающие водителями — профессионалами: В. В. Хлебников из АТП-5, Н. В. Литовченко, водитель Сельхозхимии, В. Н. Климов, водитель химзавода, Н. И. Зорков, водитель АТК-2 и другие.

Во время проведения областного месячника «Внимание — дети!» в городе не было допущено ни одного дорожно-транспортного происшествия, связанного с детским травматизмом. И это радует.

В. ЛЫСЮК,
госавтоинспектор городского
ОВД.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ
ГОРОДА

В ателье «Элегант», расположенному на улице Менделеева, 2, организован

СРОЧНЫЙ ПОШИВ

брюк за 3 дня.

Прием производится с 8 до 20 часов.

Просим посетить наше ателье.

2-4

Вы нас спрашивали «СПОРТЛОТО»

На вопросы любителей «Спортлото» отвечает старший инструктор Волгоградского зонального управления спортивных лотерей Н. И. КУЗЬМИНА.

В одном из тиражей лотереи «Спортлото» я выиграла 115 рублей. Когда пришла в сберкассу получить их, предъявила часть «А» билета. Но мне сказали, что нужно еще предъявить паспорт. Это правильно? А. Перфильева г. Балаково.

Да, такое требование справедливо. Выигрыш свыше ста рублей выплачивается сберегательными кассами по предъявлении выигравшего билета, паспорта или документа, его заменившего. Кроме того, необходимо заполнить заявление на специальном бланке. Такой порядок установлен правилами Гострудсберкасс СССР.

В 10-тиражном билете «Спортлото» в частях «БВ» ошибочно зачеркнут один лишний номер. На каких условиях будет участвовать в тиражах мой билет на протяжении всего 10-тиражного цикла? В. Петрова г. Балаково.

Согласно Условиям проведения спортивно-числовых лотерей «Спортлото», если в варианте в обеих частях «Б» и «В» зачеркнуто (одинаково) более установленного условиями лотерей количества номеров, то при определении выигрыша из этого варианта исключаются лишние большие номера. Например, Вы зачеркнули в лотерее «Б из 45» семь номеров: 8—12—14—27—36—40—44 то самый большой — 44 исключается. Таким образом, при каждом выигрыше билета на протяжении всего 10-тиражного цикла будет исключаться один лишний большой номер из зачеркнутых в варианте.

Как быть, если вместо частей «БВ» билет опустил в ящик «Спортлото» части «А» своих билетов? К. Карташов г. Балаково.

Если играющий вовремя обнаружил эту ошибку, он может заменить имеющиеся в него части «БВ» на часть «А» у работников киоска «Союзпечать», почтового отделения или сберкассы, где были опущены билеты, если части «БВ» из него еще не отправлены в управление. А если отправлены, то в Волгоградском зональном управлении спортивных лотерей до 17 часов местного времени в пятницу, до опечатывания хранилища частей «Б» и «В».

После закрытия и опечатывания хранилища частей «Б» и «В» все невостребованные части «А» билетов данного тиража уничтожаются комиссией по обработке билетов, о чем составляется акт. Части «А» билетов на предстоящие тиражи хранятся до обозначенного на них тиража, затем уничтожаются в этом же порядке. Части «А» 10-тиражных билетов хранятся до последнего тиража, в котором должны участвовать эти билеты.

КИНО

19 ноября.

Мир. Красный зал.

СЕКРЕТНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ — в 10, 12, 15, 17, 19, 21.

Зеленый зал.

УДИВИТЕЛЬНАЯ НАХОДКА, ИЛИ САМЫЕ ОБЫКНОВЕННЫЕ ЧУДЕСА — в 10, 14.30, 18.30, 20.30.

Синий зал.

НЕВЕЗУЧИЕ — в 18, 20. РАЗИНЯ — в 14, 16.

Россия.

НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ КОТА В САПОГАХ — в 9. КАК ТРИ

МУШКЕТЕРА (две серии) — в 12, 15, 18.15, 21. Космос.

НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУДИМЫХ — в 9. ЖЕРТВА ОБМАНА (две серии) — в 12, 15, 18.15, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. ТАЙНЫ МАДАМ ВОНГ — в 13, 17, 21. ПИРАТЫ XX ВЕКА — в 11, 15, 18.50.

Зал повторного фильма.

ПРИКЛЮЧЕНИЯ РОБИНЗОНА КРУЗО, МОРЯКА ИЗ ИОРКА — в 14. ИДИ И СМОТРИ (две серии) — в 16, 19.

Октябрь.

ВОЖДЬ БЕЛОЕ ПЕРО — в 9.15, 11, 13, 15. МИЛЛИОН В БРАЧНОЙ КОРЗИНЕ — в 17, 18.50, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авантгард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 и л. заказ № 185, тираж 26130.

**ЖДЦ
КАЛЕНДАРЬ**

19 ноября — 275 лет со дня рождения М. В. Ломоносова (1711—1765).



На снимке: русский учёный — естествоиспытатель, поэт, художник, историк М. В. Ломоносов.

Фотохроника ТАСС

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Филиал Куйбышевского речного техникума при Балаковском судоремзаводе

ОБЪЯВЛЯЕТ
ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1986-1987 учебный год на 1-й и 3-й курсы вечерне-заочного обучения по специальности:

судовождение на внутренних водных путях с правом эксплуатации судовых склоновых установок;

эксплуатация судового электрооборудования.

Техникум готовит специалистов командного состава для работы на судах речного флота. Лица, окончившие 8 классов принимаются на 1-й курс, имеющие среднее образование — на 3-й.

Вступительные экзамены с 10 декабря.

Прием заявлений проводится до 10 декабря ежедневно, кроме воскресенья, с 14 до 20 часов.